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Εισαγωγή  

 Η ελευθερία  της  τέχνης  κατοχυρώνεται  στο αρ .  16§1 Σ  που 

ορίζει  ότι «η  τέχνη και  η  επιστήµη ,  η  έρευνα  και  η  διδασκαλία  είναι  

ελεύθερες˙  η  ανάπτυξη  και η  προαγωγή  τους αποτελεί  υποχρέωση  

του  Κράτους». Το  Σύνταγµα  λοιπόν  του  2001(καθώς  και  τα 

προηγούµενα  των 1975, 1986) θέτουν  σε  προνοµ ιακή µεταχείριση  

την  ελευθερία  της  τέχνης έναντι  άλλων  µορφών  πνευµατικής  

δηµ ιουργίας . Η ελευθερία  της  τέχνης  είναι  ένα δικαίωµα 

ανεπιφύλακτο ,  καθώς  δε  συνοδεύεται  από  τη  ρήτρα «τηρώντας 

τους  νόµους  του  Κράτους». Αυτό  δε σηµαίνει  βέβαια  ότι  παρέχεται  

στον  εκάστοτε  δηµ ιουργό  µ ια  «καλλιτεχνική ασυλία»˙ αντιθέτως το  

δικαίωµά του  αυτό  οριοθετείται  προκειµένου να  µην επεµβαίνει  

κατά  την κατά  τόπο ,  τρόπο ,  χρόνο άσκησή  του  σε  έννοµα  αγαθά  

τρίτων  προσώπων .  

 Η οριοθέτηση  αυτή  επιτυγχάνεται  µε τις  γενικές  ρήτρες που 

θέτει  το  Σύνταγµα  στο  αρ.  5§1 Σ σε  συνδυασµό  µε  το  25§1 Σ και οι  

οποίες  είναι  η  ρήτρα  της  συνταγµατικής  νοµ ιµότητας,  της  

κοινωνικότητας και  της  χρηστότητας .  Έκφανση της τελευταίας  

αποτελούν  και  τα  χρηστά  ήθη  – οι  γενικές  περί  ηθικής αρχές  και  

αντιλήψεις  του  εµφρόνως  σκεπτόµενου  ανθρώπου  – σε  συνδυασµό  

µε  τα  οποία  εξετάζεται  η  ελευθερία  της  τέχνης .  Γίνεται  µνεία  της  

ελευθερίας  της  τέχνης  σε  συνάρτηση  µε την ελευθερία  της  

θρησκείας ,  την  έννοια  του ασέµνου όπως  αυτή  εκδηλώνεται  σε  

ταινίες κινηµατογραφικές αλλά  και σε  βιβλία,  τα  δικαιώµατα  

πνευµατικής  ιδιοκτησίας  και  τον  αθέµ ιτο ανταγωνισµό  και  τέλος µε  

το  δικαίωµα στην προσωπικότητα .   

Αξίζει  να σηµειωθεί  ότι  η  ελευθερία  της  τέχνης  (χάρη  και  

στην  απουσία  κρατικού ορισµού  της) είναι  δείκτης  της  

δηµοκρατικότητας της  κοινωνίας  και  της ανεκτικότητας  στον  

πλουραλισµό  και την  πολυφωνία .  
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Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΤΗΣ  ΤΕΧΝΗΣ  ΚΑΙ  ΤΑ ΧΡΗΣΤΑ ΗΘΗ  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΠΡΩΤΟ  

1.1 Ορισµός  δικαιώµατος  

 i) ∆ικαίωµα  είναι  η  απονεµόµενη  από  το  δίκαιο  εξουσία  στα  

πρόσωπα  για  την  ικανοποίηση  συµφέροντος .  Στοιχεία  του 

δικαιώµατος  αυτού  είναι  α) το  οντολογικό στοιχείο και  β) το  

λειτουργικό  στοιχείο.  Από  οντολογική άποψη  το  δικαίωµα  συνιστά  

εξουσία , δηλαδή νοµ ικά αναγνωριζόµενη ικανότητα  επιβολής  

θελήσεως,  ενώ το  λειτουργικό στοιχείο  συνίσταται  στην  

ικανοποίηση  προσωπικού,  στενότερου  συµφέροντος.  

 i i) Ορισµός  συνταγµατικών δικαιωµάτων  

 Συνταγµατικά  δικαιώµατα  είναι  τα  παρεχόµενα στα  άτοµα  και  

ως  µέλη  του  κοινωνικού  συνόλου  θεµελιώδη πολιτικά ,  κοινωνικά  

και  οικονοµ ικά  δικαιώµατα,  τα  οποία  αποτελούν  τις  κατά  την 

αντίληψη του  συντακτικού νοµοθέτη  βασικές  εξειδικεύσεις  της  

ανθρώπινης  αξίας και  των  οποίων  το  αµυντικό  περιεχόµενο  

στρέφεται  κατά  της  κρατικής  και κάθε  άλλης  εξουσίας , το  

προστατευτικό  περιεχόµενο  µόνο  προς  το  κράτος  αξιώνοντας  την  

παροχή  βοήθειας για  την  απόκρουση  κάθε  απειλής ,  το  δε  

εξασφαλιστικό ,  εφ΄  όσον  αναγνωρίζεται ,  στρέφεται  επίσης  προς το 

κράτος,  αξιώνοντας  την  παροχή  των  απαραίτητων  µέσων  για  την  

άσκηση του  δικαιώµατος1.  

 

1.2 Περιεχόµενο συνταγµατικών δικαιωµάτων   

 Το  περιεχόµενο  των  συνταγµατικών δικαιωµάτων  διακρίνεται  

σε  αµυντικό, προστατευτικό ,  εξασφαλιστικό . Από  το Σύνταγµα  

                                            
1 ∆ηµητρόπουλος  Ανδρ . ,  «Συνταγµατικά  ∆ικαιώµατα ,  γενικό  µέρος», σελ .  101. 
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αναγνωρίζεται  µόνο  το  αµυντικό  και  προστατευτικό ,  ενώ  το  

εξασφαλιστικό  αναγνωρίζεται  µόνο σε  ειδικές περιπτώσεις .2  

 i) Το  αµυντικό  περιεχόµενο  στρέφεται  κατά  πάσης  απειλής  

προερχόµενης  είτε  από την κρατική είτε  από  την  ιδιωτική εξουσία .  

 i i) Το  προστατευτικό  περιεχόµενο στρεφόµενο  προς  το 

κράτος  µόνο ,  αξιώνει  από  αυτό  την  παροχή  βοήθειας  προς  

απόκρουση  απειλών  προερχόµενων  από  επιθετικές  ενέργειες 

τρίτων .  

 i i i)  Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο στρεφόµενο  αποκλειστικά  

προς  το  κράτος  αξιώνει  την  παροχή  των  υλικών  εκείνων µέσων  και  

υπηρεσιών , των απαραίτητων  για την  άσκηση του  δικαιώµατος.  

 

1.3 ∆οµή του δικαιώµατος 

 Η δοµή  του  δικαιώµατος  µπορεί  να  παροµοιαστεί  µε  ένα  

κύκλο  που  έχει  κέντρο και  περιφέρεια . Τα  κυριότερα  στοιχεία  της  

δοµής  του  είναι :  1) Ο  πυρήνας ,  η  περιοχή  γύρω  από  το κέντρο  του  

κύκλου,  που  αποτελεί  την κτήση  του  δικαιώµατος. Ο  πυρήνας  

αποτελεί  το  minimum, εσωτερικό,  προς  τα  µέσα  προσδιορισµό  του  

δικαιώµατος ,  είναι  το  «άβατο» του  δικαιώµατος ,  γι΄  αυτό  και η  

έννοµη  τάξη δεν  ανέχεται  οποιαδήποτε συρρίκνωσή  του . 

Περιλαµβάνει  το  προστατευόµενο  αγαθό  και τους  εννοιολογικούς 

προσδιορισµούς  του .  2) Η περιφέρεια  είναι  η περιοχή γύρω από  

τον  πυρήνα  µέχρι  το  εξωτερικό  όριο  του  νοητού  αυτού  κύκλου  στην  

κυριολεξία . Η περιφέρεια  συνιστά  την  άσκηση του  δικαιώµατος,  το  

εξωτερικό όριο  της οποίας  διαγράφεται  από  τις  οριοθετήσεις  της  

άσκησης. Στην  περιφέρεια  του  δικαιώµατος  περιλαµβάνονται  και  οι  

                                            
2 Π .χ .  δικαίωµα  παιδείας  αρ .  16Σ .  
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συνθήκες άσκησης του  δικαιώµατος  δηλαδή  ο  χρόνος,  ο τόπος  και  

ο  τρόπος άσκησης3.  

Στα  στοιχεία  του  δικαιώµατος  ανήκουν  επίσης  το  υποκείµενο , 

το  αντικείµενο , το προστατευόµενο αγαθό,  η  παραίτηση  και η  

λειτουργία  του.   

                                            
3 Κάθε  δραστηριότητα  που  υπερβαίνει  το  εξωτερικό  όριο  της  περιφέρειας  του  
δικαιώµατος  συνιστά  παράνοµη  συµπεριφορά .   
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2ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

ΤΟ  ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ  ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΟ  ∆ΙΚΑΙΩΜΑ  ΤΗΣ  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ   ΤΗΣ  ΤΕΧΝΗΣ  

 Σύµφωνα  µε  το  άρθρο  16Σ  «η  τέχνη  είναι  ελεύθερη˙  η  

ανάπτυξη και  η  προαγωγή της  αποτελεί  υποχρέωση  του Κράτους».  

 

2.1 Ορισµός  του  δικαιώµατος  της τέχνης  

 Λόγω του  πολυδιάστατου και δυναµ ικού  χαρακτήρα  της  

τέχνης είναι  δύσκολο  να  υπάρξει  γενικά αποδεκτός  ορισµός  που  

να  καλύπτει  µε πληρότητα  όλες  τις  µορφές  της  τέχνης .  

Χαρακτηριστικό είναι  το παράδειγµα σύµφωνα  µε το οποίο  όταν 

ρωτήθηκε ο  Picasso τι είναι  τέχνη, απάντησε  πως δεν  γνωρίζει,  

αλλά και αν το γνώριζε  θα το  κρατούσε  µυστικό4. 

 Παρ΄  όλη την  ανασφάλεια που  προκαλεί  κάθε  προσπάθεια  

διατύπωσης  ορισµού  για  την  έννοια  της  τέχνης ,  τέχνη  µπορεί  να 

θεωρηθεί  κάθε  δηµ ιουργική έκφραση της  ανθρώπινης  φαντασίας.  

Κρατικός ορισµός της  έννοιας  της  τέχνης  θα  περιόριζε  ίσως  την  

πληθώρα των  έργων  τέχνης  ή θα  αναχαίτιζε ενδεχόµενες  

προσπάθειες  εκδήλωσης και  υλοποίησης  της  ανθρώπινης  

φαντασίας.  Με αυτόν  τον τρόπο µπορεί  να θεωρηθεί  ότι η  τέχνη  

εκφράζει  ένα  σύνολο  αντιλήψεων  και «κανόνων» που  αναφέρονται  

στο  ωραίο ,  είναι  ό ,τι  αποσκοπεί  στην  ικανοποίηση  της αισθητικής  

του  ανθρώπου. Από  την  άλλη  πλευρά  όµως  άρνηση  

χαρακτηρισµού  ενός έργου ως  έργου τέχνης,  διότι  µπορεί  να  είναι  

αποκρουστικό  ή ιδιαιτέρως  ριζοσπαστικό ή  να ανήκει  σε  

απορριπτόµενη σχολή , αντίκειται  στη συνταγµατική διάταξη .  

                                            
4 Επίσης  και  το  γερµανικό  βιβλίο  «Was is t  Kunst? 1080 Zi taten geben 1080 
Antworten» (Τι  είναι  τέχνη ;  1080 ορισµοί ,  δίνουν  1080 απαντήσεις) .  
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 Το  αρ . 16Σ  δηλαδή  δεν  προστατεύει  µόνο το  «ποιοτικό» 

καλλιτεχνικό  έργο,  αλλά  την  ελευθερία  της  καλλιτεχνικής  έκφρασης 

εν  γένει , ανεξάρτητα  από το αποτέλεσµά  της.   

Σκοπός  της  εν  λόγω  διάταξης  δεν  είναι  η  προνοµ ιακή  

αντιµετώπιση  έργων  υψηλού  επιπέδου , αλλά η  ακώλυτη  

καλλιτεχνική  έκφραση.  Ειδικότερα ,  η  σύγχρονη  τέχνη  έχει  

αποµακρυνθεί  προ  πολλού  από  τα  ιδεώδη του  «καλού», του  

«ωραίου» και  της  πρόκλησης  «ευγενών» συναισθηµάτων .  Σήµερα  

τέχνη αποτελεί  για ορισµένους  και η  «ανήθικη» τέχνη,  η  τέχνη  που  

«σοκάρει», ακόµα και  αυτή που  προκαλεί  αισθήµατα  φρίκης  αντί  

για  αισθητική  απόλαυση  και  συγκίνηση  (π .χ. ρεαλιστική 

αναπαράσταση πολεµ ικών σκηνών)5.  

Το  αρ.  16 Σ  αποβλέπει  δηλαδή στην  προστασία  της  

καλλιτεχνικής  δηµ ιουργίας στο  σύνολό  της  και  όχι  στην  επιβολή  

µ ιας  συγκεκριµένης άποψης περί  τέχνης .  

Αξίζει  να  σηµειωθεί  ότι τα  παραπάνω αφορούν  την  

ουσιαστική  έννοια  της  τέχνης ,  ενώ η  τυπική  έννοια  της  τέχνης  

αποδίδει  το  έργο  τέχνης,  το αποτέλεσµα  και  την  ενσάρκωση  της  

καλλιτεχνικής δηµ ιουργίας.  

 

Εννοιολογικοί  προσδιορισµοί  του προστατευόµενου  αγαθού  

της  τέχνης .  

Το  προστατευόµενο  αγαθό έχει  ανάγκη από  εννοιολογικούς  

προσδιορισµούς  καθώς  µέσω  αυτών  προσδιορίζεται  ακριβέστερα . 

Οι  προσδιορισµοί αυτοί  είναι  δυνατό  να προκύπτουν  από το  

                                            
5 ΕφΘεσσ  1178/1972, Ποιν .Χρον .  1972, σελ .  796 επ . ,  BverfGE 83, 130 επ . :  
όπως  έχει  κρίνει  το  γερµανικό  Συνταγµατικό  ∆ικαστήριο  για  το  αρ .  5§3 του  
Θεµελιώδους  Νόµου  της  Βόννης ,  ακόµα  και  πορνογραφήµατα  µπορούν  να  
εµπίπτουν  στην  κατ΄  άρθρο  16§1 Σ  έννοια  της  «τέχνης».  
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Σύνταγµα,  από  το  νόµο  ή  από  την ερµηνεία.  Ανήκουν  στον  πυρήνα  

του  δικαιώµατος και  προσδιορίζουν  την εξουσία  που παρέχεται  

στο  φορέα  του δικαιώµατος.  Αναφέρονται  σε ένα  µόνο  

συνταγµατικό  δικαίωµα,  όχι  σε  όλα  γενικά ,  εποµένως  έχουν  ειδικό  

χαρακτήρα .  

∆εδοµένης  της  απουσίας ορισµού  της  τέχνης  από  το  

Σύνταγµα και  της  δυσκολίας  διατύπωσης  ορισµού ,  έχουν  

διατυπωθεί  διάφορες  θεωρίες  σχετικές  µε  το χαρακτηρισµό  ενός  

δηµ ιουργήµατος  ως  έργου  τέχνης.  Έτσι ,  σύµφωνα  µε  τη  «θεωρία 

του  δηµ ιουργού» έργο  τέχνης είναι  ο,τιδήποτε ο  ίδιος ο  

δηµ ιουργός  του  θεωρεί  ως τέτοιο,  εκτός  αν  έρχεται  σε  προφανή 

αντίθεση µε  τις  κρατούσες  κοινωνικές  αντιλήψεις.  Είναι  δυνατό 

όµως  ένα δηµ ιούργηµα να  θεωρείται  έργο  τέχνης , ακόµα  και αν ο  

δηµ ιουργός  του δεν  το  χαρακτηρίζει  ως  τέτοιο.  

Σύµφωνα  µε  τη  θεωρία  της «κρατικής  τέχνης», έργο  τέχνης  

είναι  οποιοδήποτε  δηµ ιούργηµα  συγκεντρώνει  τα  από  το  κράτος  

καθοριζόµενα κριτήρια . Όµως  σε ένα  ελεύθερο  δηµοκρατικό 

κράτος  δεν  είναι  νοητή  και  δεν  µπορεί  να γίνει  αποδεκτή  η  ύπαρξη  

«επίσηµης  τέχνης».  

Σύµφωνα  µε  τη  «θεωρία  των  ειδικών» έργο  τέχνης είναι  

όποιο  χαρακτηρίζεται  ως τέτοιο  από  τους  ειδικούς ,  κριτικούς  

τέχνης ή άλλους ειδικούς καλλιτέχνες.  

Ανασφάλεια  τέλος  προκαλεί  η  άποψη  κατά  την  οποία  

ανθρώπινο  δηµ ιούργηµα αποτελεί  έργο  τέχνης ,  εφόσον  

συγκεντρώνει  ορισµένα  εξωτερικά  χαρακτηριστικά , ώστε  να  

αποφεύγεται  ο ποιοτικός του  έλεγχος.  
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2.2 Προστατευόµενο  αγαθό 

 Η τέχνη αποτελεί  βασική  έκφανση  της  πνευµατικής  

δηµ ιουργίας  του  ανθρώπου.  Η τέχνη  του  αρ.  16 Σ  παραπέµπει  στις  

λεγόµενες  «καλές τέχνες», όπως  µουσική,  χορός,  αρχιτεκτονική ,  

ποίηση,  γλυπτική , ζωγραφική  ή  άλλη  διακοσµητική  τέχνη  (π.χ. 

ταπητουργία ,  υαλουργία , κεραµ ική), θέατρο, κινηµατογράφος κ.α .  

 

2.3 Η ελευθερία  της  τέχνης  

Οι  προστατευόµενες πράξεις   

 Το  αρ .  16 Σ  ορίζει  ότι  η  τέχνη  είναι  ελεύθερη .  Η ελευθερία  

της  τέχνης  περιλαµβάνει  την ελευθερία  δηµ ιουργίας και  

κυκλοφορίας  έργων  τέχνης  καθώς  και το  δικαίωµα  της  

προσβάσεως  του  κοινού  στα έργα  τέχνης.  Περαιτέρω  

προστατεύεται  η ελευθερία  παραγωγής  έργων  τέχνης  ή η 

ελευθερία  καλλιτεχνικής  δηµ ιουργίας,  η  οποία  είναι  ασυµβίβαστη  

µε  οποιοδήποτε  προληπτικό  µέτρο  όπως  επαγγελµατική άδεια  ή  

ιδιότητα µέλους  καλλιτεχνικού  συλλόγου . Η ελευθερία  παραγωγής  

έργων  τέχνης  συνδέεται  µε την  ελευθερία  κυκλοφορίας  αυτών, η  

οποία  συνίσταται  στην  ελευθερία  παρουσιάσεως  έργων τέχνης  στο  

κοινό  π.χ.  εκθέσεως  έργων  τέχνης , ή  εκτέλεσης  έργων  µουσικής , 

θεατρικού  έργου, προβολής  ταινίας .  Θα  αντέκειτο  σε  αυτή  την  

ελευθερία  η  εξάρτηση  της  κυκλοφορίας  των καλλιτεχνικών  έργων ή  

της  παρουσιάσεως στο  κοινό  από  προηγούµενη  άδεια  διοικητικού  

οργάνου. Στην ελευθερία  κυκλοφορίας των  καλλιτεχνικών  

δηµ ιουργηµάτων  υπάγεται  και  η ελευθερία  αποστολής  και  

πωλήσεώς  τους˙ σε  αυτό το  σηµείο  ερείδεται  η  κατοχύρωση  της  

πνευµατικής  ιδιοκτησίας. Πέρα  και  πάνω  από όλα όµως  

προστατεύεται  η  ελευθερία  της  καλλιτεχνικής  συνείδησης  και η 
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ελευθερία  έκφρασης  αυτής  της  συνείδησης  είτε µέσω  της  

καλλιτεχνικής  διδασκαλίας είτε  γενικότερα µέσω  συγκεκριµένης  

καλλιτεχνικής νοοτροπίας.  

Η ελευθερία  της τέχνης όµως  εκτός  από  καλλιτεχνικής  

δηµ ιουργίας  ελευθερία  είναι  και  ελευθερία  απόλαυσης  των  έργων  

τέχνης η  οποία ανήκει  στο φιλότεχνο κοινό.  Εποµένως, ενδεχόµενη  

επιβολή  υποχρεώσεως  σε  κοινοτικούς  αλλοδαπούς  να πληρώνουν  

εισιτήριο  για  την  είσοδο  σε  µουσεία  ή  αρχαιολογικούς  χώρους ,  ενώ 

απαλλάσσονται οι  Έλληνες  ή  οι διαµένοντες  στην  Ελλάδα ,  

παραβαίνει  κατ΄ αρχήν τον θεµελιώδη  κανόνα  του ευρωπαϊκού  

κοινοτικού  δικαίου  που  απαγορεύει  κάθε  διάκριση  λόγω  

ιθαγένειας6.  

Τέλος,  η ελευθερία  της τέχνης περιλαµβάνει  και  την 

ελευθερία  του  τύπου ,  την  ίδρυση  εκπαιδευτηρίων  τέχνης  (σχολές  

καλών τεχνών) και γενικά  τη διδασκαλία  της τέχνης.   

 

2.4 Ικανότητα  κτήσης. Φορείς  του  δικαιώµατος  της τέχνης  

 Η ικανότητα κτήσης  αποτελεί  το υποκειµενικό  στοιχείο του  

πυρήνα  του  δικαιώµατος.  Η κτήση  προϋποθέτει  υποκειµενικό ,  

δηλαδή φορέα  του δικαιώµατος, δηλαδή  πρόσωπο 

αναγνωριζόµενο  από  το δίκαιο  ως ικανό να  φέρει  (όχι  απαραίτητα  

και  να ασκήσει) την  εξουσία  που απορρέει  από  το  δικαίωµα. 

Ικανότητα  κτήσης είναι  η ικανότητα  να  είναι  κάποιος  φορέας  

δικαιωµάτων  και  υποχρεώσεων , εποµένως  και  φορέας  

συνταγµατικών δικαιωµάτων.  

                                            
6 Η  Επιτροπή  των  Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων  προσέφυγε  κατά  της  Ελλάδας  
γι΄αυτό  το  λόγο  (στην  υπόθεση  12/9) .  Συναπόφαση  Υπουργών  Οικονοµ ικών  
και  Πολιτ ισµού  της  1/8-3-91 καθιέρωσε  ενιαία  τ ιµή  εισιτηρίων .   
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 Εποµένως  φορείς  της  ελευθερίας της τέχνης  είναι  κατ΄ αρχήν  

όλα  τα φυσικά  πρόσωπα  ανεξαρτήτως αν  είναι  ηµεδαποί ,  

αλλοδαποί  ή  ανιθαγενείς ,  αρκεί  να είναι  σε θέση να  

δηµ ιουργήσουν ,  παρουσιάσουν ,  εκτελέσουν,  κυκλοφορήσουν  και 

απολαύσουν  έργα  τέχνης.  ∆ικαιώµατα  όµως  επί  των  έργων  τέχνης , 

ιδιοκτησιακού  περιεχοµένου  ή  γενικότερα  εκµετάλλευσης  µπορούν  

να  ανήκουν  και  σε νοµ ικά  πρόσωπα ,  π.χ.  σε εταιρίες  παραγωγής  

δίσκων , ή  εταιρίες  που  διαχειρίζονται  θέατρα ,  αίθουσες  

συναυλιών ,  εκδοτικοί  οίκοι  κ .α.  Φορείς  του  δικαιώµατος  της  

ελευθερίας  της  τέχνης  είναι  και  πρόσωπα  που  απολαµβάνουν  (ή 

εµποδίζονται  να  απολαύσουν) ένα  έργο  τέχνης .  Την  ελευθερία  της  

τέχνης  µπορεί  δηλαδή  να  επικαλεστεί  όχι  µόνο  ο  καλλιτεχνικός  

δηµ ιουργός  αλλά και  το  κοινό  του  (ακροατές,  θεατές , αναγνώστες , 

αγοραστές  κ.α .).  

 

2.5 ∆ιαστάσεις  δικαιώµατος  

 i) Αµυντική διάσταση :  Η ελευθερία  της  τέχνης  προστατεύεται  

ως  αµυντικό  και  µε  την  έννοια  αυτή  ως  απόλυτο  δικαίωµα.  Ως  

αµυντικό δικαίωµα  στρέφεται  κατ΄ αρχήν  κατά  του  κράτους . 

∆ηµοκρατία  και  ελευθερία  της  τέχνης  είναι  έννοιες  που  βαίνουν  

παράλληλα.  Αντίθετα  σε  ολοκληρωτικά  καθεστώτα  φαλκιδεύεται  το  

δικαίωµα στην  ελευθερία  της  τέχνης  καθώς  επιβάλλονται  τρόποι  

«κρατικοί» καλλιτεχνικής  έκφρασης.  Ως  αµυντικό  όµως δικαίωµα η  

ελευθερία  της  τέχνης  δε  στρέφεται  µόνο  κατά της  κρατικής,  αλλά  

και κατά της  ιδιωτικής  εξουσίας  (τριτενέργεια).  

i i) Προστατευτικό  περιεχόµενο: Το  προστατευτικό  

περιεχόµενο  στρέφεται  προς  το  κράτος  και  αξιώνει  την  επέµβασή  

του  για  την  προστασία  της  τέχνης  από  διάφορες  απειλές  – 
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προερχόµενες  είτε  από  την  ιδιωτική  είτε από  την κρατική εξουσία .  

Στο  σηµείο  αυτό  ιδιαίτερη  έµφαση  δίνεται  στην  κρατική  

δραστηριοποίηση  για  την  προστασία  της  τέχνης  από  ενέργειες  

εταιριών ή  από  ενέργειες άλλων  οργανωµένων  δυνάµεων  που  

επιβάλλονται  στην αγορά  ολιγοπωλιακά  ή  µονοπωλιακά  µε  σκοπό  

να  επηρεάσουν  την  εξέλιξη  της  τέχνης  προς  ορισµένες  

κατευθύνσεις.   

∆ιασφαλιστικό  περιεχόµενο: Στο αρ.  16 Σ  ρητά  ορίζεται  ότι η  

ανάπτυξη και  η  προαγωγή της  τέχνης  αποτελεί  υποχρέωση  του  

κράτους. Εποµένως  ο  συντακτικός νοµοθέτης  δεν  αρκείται  µόνο  

στην  προστασία  της  τέχνης  από  το  κράτος ,  αλλά  ταυτόχρονα 

αναγνωρίζει  και  τη  διεκδικητική  διάσταση του  περιεχοµένου,  

αξιώνοντας  την  παροχή  των  υλικών  εκείνων µέσων  και  υπηρεσιών  

που  είναι  απαραίτητα για την  άσκηση  του δικαιώµατος.  

Σύµφωνα  λοιπόν  µε  τα  προαναφερθέντα  το αρ.  16Σ  δεν  

κατοχυρώνει  µόνο ένα  status negatius αλλά  και  ένα  status 

posit ivus, αφού  η ανάπτυξη και η  προαγωγή της  τέχνης  αποτελεί  

υποχρέωση  του  κράτους. Πρόκειται  λοιπόν  και  για  κοινωνικο 

δικαίωµα – status socialis –.  

 

2.6 Περαιτέρω εξειδίκευση  της  θεσµικής εγγύησης της  τέχνης 

 Η θεσµ ική  εγγύηση  της  τέχνης  ειδικότερα  αποκλείει  την  

πλήρη «απόσυρση» του κράτους  από  το χώρο  της  τέχνης αφού  

επιβάλλει  σ΄  αυτό τη  λήψη θετικών  µέτρων  για  την  ενίσχυση  και 

την ανάπτυξη των καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων .  

 Ο  δεσµός του  κράτους  µε  την  τέχνη  δεν  επιτρέπεται  κατά  το  

Σύνταγµα να  συνεπάγεται  περιορισµό της  καλλιτεχνικής  

ελευθερίας  ούτε  να  εκδηλώνεται  µε τη  µορφή ελέγχου και ακόµα  
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χειρότερα  µε  τη µορφή χειραγώγησης της  καλλιτεχνικής  

δηµ ιουργίας .  

Το  κράτος  όµως  θα  πρέπει  να  ενισχύει  οικονοµ ικά ,  να 

παρέχει  υπηρεσίες  και  να  διαθέτει  χώρους  για  την  προβολή  έργων  

τέχνης, να αναλαµβάνει  το  ρόλο  του  δέκτη-καταναλωτή  

καλλιτεχνικών  έργων  και τέλος  να  οργανώνει  καλλιτεχνικές  

εκδηλώσεις.  Λαµβάνοντας τα  µέτρα  αυτά  το  κράτος  δεν  

επιτρέπεται  να  υιοθετεί  κριτήρια  που  εκφράζουν  συγκεκριµένες  

καλλιτεχνικές ή  πολιτικές  απόψεις  µε  αποτέλεσµα αυθαίρετες  

διακρίσεις  ή  αποκλεισµούς . Αντίθετα  η  πολιτική  που  ακολουθεί  θα 

πρέπει  να  εποπτεύεται  και να  διαµορφώνεται  µε  κριτήρια  όπως  η  

αρχή  της ισότητας  (αρ.  4§1Σ) και µε  γνώµονα  την ελεύθερη  

ανάπτυξη της  προσωπικότητας (αρ.  5§1Σ) και την αρχή της  

αναλογικότητας .  

 

2.7 Παραίτηση  

Το  δικαίωµα  της  τέχνης  είναι  – όπως  όλα  τα  δικαιώµατα  του 

ανθρώπου  – κατ΄ αρχήν «απαράγραπτο  και  αναπαλλοτρίωτο». 

Από  το χαρακτηρισµό  αυτό  των  δικαιωµάτων  προκύπτει  ότι  

παραίτηση  δεν  είναι  δυνατή.  Προκύπτει  επίσης  και  από τα  αρ . 2§1, 

25§1 Σ7 ότι  παραίτηση  από  αυτό το  δικαίωµα  της τέχνης  είναι  

ασυµβίβαστη  προς την  προστατευτική  υποχρέωση  του  κράτους .  

Εποµένως  γενική για  το µέλλον παραίτηση  από  οποιοδήποτε 

θεµελιώδες  δικαίωµα  είναι  ανίσχυρη , καθώς  αντιβαίνει  στο  

Σύνταγµα.  

                                            
7 Αρ .  2§1 Σ  «ο  σεβασµός  και  η  προστασία  της  αξίας  του  ανθρώπου  αποτελούν  
την  πρωταρχική  υποχρέωση  της  Πολιτείας». Αρ .  25§1 Σ  «Τα  δικαιώµατα  του  
ατόµου… τελούν  υπό  την  εγγύηση  του  κράτους».  
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3ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ  ΚΑΙ  ΧΡΗΣΤΑ  ΗΘΗ 

3.1 Η ελευθερία  της  τέχνης: Ένα ανεπιφύλακτο δικαίωµα  

 Στο  αρ.  16§1 Σ .  ορίζεται  ότι  «Η τέχνη  είναι  ελεύθερη˙  η 

ανάπτυξη και  η  προαγωγή  της  αποτελεί  υποχρέωση  του  κράτους». 

Η διαφορά  από την  κατοχύρωση  άλλων δικαιωµάτων όπως  της  

ελευθερίας  της γνώµης8 είναι  αµέσως εµφανής.   

 Η ελευθερία  της  τέχνης  δεν  τίθεται  υπό  την  επιφύλαξη  υπέρ  

του  νόµου ,  ανήκει  στα  λεγόµενα «ανεπιφύλακτα» δικαιώµατα  και ,  

εκ  πρώτης  όψεως ,  δεν  µπορεί  να περιοριστεί  δια νόµου . ∆ε 

συνοδεύεται  δηλαδή  η  ελευθερία  της  τέχνης  από τη  ρήτρα  

«τηρώντας  τους  νόµους  του  Κράτους». Αυτό  δε σηµαίνει  βέβαια  ότι  

ο  καλλιτέχνης,  επικαλούµενος  την  παραπάνω  συνταγµατική  

διάταξη ,  δύναται  να  παραβιάσει  τους  «γενικούς  νόµους»9 π .χ.  

ζωγραφίζοντας  στους  τοίχους  ιδιωτικής  οικίας χωρίς  την άδεια  του  

ιδιοκτήτη, δηλαδή  πλήττοντας  στον  πυρήνα  τους  άλλα 

συνταγµατικά  δικαιώµατα  ή  αγαθά .  Σε  καµ ία  περίπτωση  δηλαδή,  

δεν  είναι  δυνατό να  θεωρηθεί  ότι  η ελευθερία  της  τέχνης  παρέχει  

ένα  είδος  «καλλιτεχνικής  ασυλίας» και  επιτρέπει  ενέργειες  που  

κάτω  από  άλλες  συνθήκες,  δηλαδή «εκτός  τέχνης» δεν  θα  ήταν 

επιτρεπτές .  

 

                                            
8 Αρ .  14 Σ .  
9 «Νόµοι  του  κράτους», δηλαδή  γενικοί  νόµοι  που  ισχύουν  σε  κάθε  µορφή  
ανθρώπινης  δραστηριότητας  και  δε  σχετίζονται  µε  το  συγκεκριµένο  
περιεχόµενο  του  κάθε  πνευµατικού  δηµ ιουργήµατος .   
 



 15

3.2 Οριοθετικές ρήτρες  

 Α) Γενικό µέρος  – Οριοθετήσεις  

 Οριοθέτηση είναι ο µε διατάξεις δικαίου στο πλαίσιο της γενικής 

σχέσης πραγµατοποιούµενος καθορισµός του γενικού περιεχοµένου, 

ο  προσδιορισµός  των  ανωτάτων ορίων  άσκησης  του δικαιώµατος.  

 Χαρακτηριστικά  οριοθετήσεων   

1) Ανήκουν  στη  δοµή του  δικαιώµατος,  αποτελούν  το  εξωτερικό 

σύνορό του .  

2) Αποτελούν  νοµ ική ρύθµ ιση,  κανόνα  δικαίου από  οντολογική 

άποψη.  

3) Αναφέρονται  στην άσκηση του  δικαιώµατος.  

4) Πραγµατοποιούνται  στο  πλαίσιο  της  γενικής σχέσης .  

5) Από  λειτουργική πλευρά  θέτουν όρια στην  ανθρώπινη  

συµπεριφορά , ενώ 

6) από αξιολογικής πλευράς  δεν  συνιστούν  περιορισµό  της 

ελευθερίας ,  αλλά  καθορισµό  του  γενικού  περιεχοµένου  του  

δικαιώµατος .  

 

 Οριοθέτηση  της ελευθερίας  της τέχνης  

 Ως  αντικειµενική  συνταγµατική  αρχή  και  ως συνταγµατικό 

δικαίωµα, η  ελευθερία  της τέχνης  εµφανίζεται  στο  πλαίσιο  της  

γενικής  κυριαρχικής  σχέσης  κράτους-πολιτών ,  υποκείµενη  στις 

γενικές  οριοθετήσεις  που  θέτει  το  ίδιο  το  Σύνταγµα . Οι  

οριοθετήσεις  αυτές  µπορεί  να  προέρχονται  και  από  τον  κοινό 

ποινικό  νοµοθέτη,  η  αρµοδιότητα  του οποίου  θεµελιώνεται  στο  αρ .  

7 Σ  που  ορίζει  ότι «έγκληµα  δεν  υπάρχει ,  ούτε  ποινή  επιβάλλεται  

χωρίς  νόµο  που  να  ισχύει  πριν  από την  τέλεση  της  πράξης  και να  

ορίζει  τα  στοιχεία της».  
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 Β) Γενικές  Οριοθετικές ρήτρες  

 Όπως  προκύπτει  από  το συνδυασµό  των  άρθρων  5§1 Σ και 

25 Σ  οι βασικότερες  οριοθετικές  ρήτρες  είναι :   

 

i) Η ρήτρα  της συνταγµατικής  νοµιµότητας  

Η αρχή  της  συνταγµατικής  νοµ ιµότητας κατοχυρώνεται  στο 

αρ.  5§1 Σ  και  επιτάσσει  τη σύµφωνη  µε  το  Σύνταγµα και  µε  τους  

σύµφωνους  προς αυτό  νόµους  γενικότερη δράση όλων  των  

κοινωνών του δικαίου , ιδιωτών  και κρατικών οργάνων.  

 

i i) Η ρήτρα  της κοινωνικότητας   

Η ρήτρα  της  κοινωνικότητας  καθιερώνεται  επίσης στο  

Σύνταγµα,  είναι  όµως  δισυπόστατη καθώς  αναφέρεται  σε  κάθε  ένα 

κοινωνό  του  δικαίου  χωριστά  (αρ.  5§1 Σ) και  προς  όλους  µαζί ,  

προς το κοινωνικό σύνολο δηλαδή (αρ . 25§1, 106§2 Σ). 

 

i i i) Η ρήτρα  της χρηστότητας   

Στη  γενικότερη  ρήτρα  της  χρηστότητας  περιλαµβάνονται  ο  

σεβασµός των  χρηστών  ηθών ,  η  τήρηση  της καλής  πίστης  και η  

απαγόρευση  κατάχρησης.  

 

3.3 Τα χρηστά ήθη10 

 Με  τον  όρο  χρηστά  ήθη νοούνται  οι  κάθε  φορά γενικά  

αποδεκτοί  ή κρατούντες ηθικοί κανόνες .  

                                            
10 Τα  χρηστά  ήθη  προστατεύονται  από  µ ια  πληθώρα  νοµοθετικών  διατάξεων ,  
όπως :  33 ΑΚ ,  178-179 ΑΚ ,  281 ΑΚ ,  919 ΑΚ ,  308 ΠΚ ,  116 ΚΠολ∆ ,  42 Κ∆∆ ,  αρ .  
1 ν .  146/1914. 
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 Ως  κριτήριο  των  χρηστών  ηθών  χρησιµεύουν  «ουχί  αι  περί  

ηθικής  ατοµ ικαί  αντιλήψεις του  δικάζοντος  ή  άλλων ορισµένου  

κοινωνικού  κύκλου ,  αλλ΄  αι  ιδέαι  του  εκάστοτε  κατά  γενικήν  

αντίληψιν χρηστώς  και εµφρόνως  σκεπτοµένου  κοινωνικού 

ανθρώπου11,12.  

 Τα  χρηστά  ήθη  είναι  µ ια  αόριστη  νοµ ική  έννοια .  Είναι  ηθικοί  

κανόνες  που  ρυθµ ίζουν  την  εξωτερική  (κοινωνική) και  όχι  την  

εσωτερική  συµπεριφορά  (τις σκέψεις) των  ατόµων .  

 Τα  χρηστά  ήθη  δεν  δεσµεύουν  µόνο  τα  άτοµα  κατά την  

άσκηση  του  γενικού  θεµελιώδους  δικαιώµατος  αλλά  και  την  ίδια  

την  κρατική  και  ιδίως  τη  νοµοθετική λειτουργία , η  οποία  οφείλει  

πρωτίστως  να  καθιερώνει  τις  απαραίτητες κυρώσεις  για  την  

προστασία  των χρηστών ηθών .  

 Ο  κοινός  νοµοθέτης  δεν  µπορεί  να  ψηφίζει  νόµους 

αντικείµενους  στα χρηστά  ήθη13. 

Επιπλέον  ο  εφαρµοστής  του  δικαίου  δε  θα  πρέπει  να  

χαρακτηρίζεται  από  αιρετική  νοοτροπία˙  σε  αυτή  την περίπτωση  

θα  κινδύνευε  η αστική  ελευθερία  του  πολίτη .  Το  αντίδοτο  µ ιας  

τέτοιας  καταστάσεως  είναι  η  δηµόσια  γνώµη , το  γενικό  ρεύµα  των  

ιδεών , το οποίο  εκφράζει  το  ηθικό  επίπεδο  ενός  λαού .  «Ο  λαός 

πρέπει  να  έχει  πάντοτε νοµολογίαν  προσηρµοσµένην  εν  τούτω  εις 

τον βαθµόν  της  ηθικής του»14.  

Τα  χρηστά  ήθη ως γενική  οριοθετική  ρήτρα  εφαρµόζονται  σε  

κάθε  περίπτωση,  διαχέονται  σε  ολόκληρη την  έννοµη τάξη και  

καταλαµβάνουν κάθε  ειδικότερη  δικαιική  περιοχή .  

                                            
11 Μπαλής  Γ . ,  Γενικές  Αρχές  Αστικού  ∆ικαίου ,  σελ .  182. 
12 Αυτό  σηµαίνει  ότι  η  περί  των  χρηστών  ηθών  αντίληψη  είναι  µεταβλητή .  
13 Το  ίδ ιο  δέχτηκε  και  το  γερµανικό  ∆ικαστήριο :  «ανήθικοι  νόµοι  δεν  ανήκουν  
ποτέ  στη  συνταγµατική  τάξη», BverfGE σ .  434.  
14 Εφηµερίς  Ελλήνων  Νοµ ικών ,  1956, σελ .  227-228. 
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Ελλοχεύει  όµως  ο κίνδυνος  της  εισαγωγής  αδικαιολόγητων 

οριοθετήσεων  ή περιορισµών  µε το  πρόσχηµα  τήρησης  των  

χρηστών  ηθών,  γι΄ αυτό  θα  πρέπει  να  ελέγχεται  η συµφωνία  κάθε  

ειδικότερης  ρύθµ ισης  µε το Σύνταγµα .  

 

3.4 Περιορισµοί  

 Με  την  ευρύτερη  έννοια  του  όρου ,  περιορισµός  είναι  κάθε  µε  

ανθρώπινη  ενέργεια  προκαλούµενη συρρίκνωση  του  νόµ ιµου  

γενικού περιεχοµένου  του  δικαιώµατος,  δηλαδή  της  κτήσης  ή της  

κατά  τόπο ,  τρόπο και  χρόνο  άσκησης  αυτού.  Όσον  αφορά  στην  

ελευθερία  της  τέχνης  περιορισµό θα  µπορούσε  να  συνιστά 

ενδεχοµένως  ένας κρατικά διατυπωµένος  ορισµός  της  έννοιας της  

τέχνης,  εφόσον  ο «επίσηµος» αυτός  ορισµός  δεν  περιελάµβανε  

όλα  τα  είδη  τέχνης  ή  απέρριπτε  ορισµένα έργα  τέχνης  και δε  

δεχόταν τον  χαρακτηρισµό  τους  ως  τέτοιων  εξαιτίας του 

ριζοσπαστικού  χαρακτήρα  τους .  

 Στο επίπεδο  λοιπόν  των  µερικότερων  έννοµων  σχέσεων  η 

ελευθερία  της  τέχνης  υπόκειται  σε αυτούς  τους  περιορισµούς  που 

επιβάλλονται  από την  αιτιώδη  συνάφεια  στο  πλαίσιο  των  ειδικών 

αυτών  σχέσεων .   

 Τα  ανεπιφύλακτα  δηλαδή  δικαιώµατα , όπως  η  ελευθερία  της 

τέχνης,  µπορεί  να  µην  τίθενται  υπό  την  επιφύλαξη  του  νόµου , αυτό  

όµως  δε  σηµαίνει  ότι  είναι  απεριόριστα .  Έχοντας  υπ΄  όψιν  ότι  όλες  

οι  συνταγµατικές  διατάξεις , είναι  τυπικά  ισοδύναµες  µεταξύ  τους 

και  ότι  καµ ία  συνταγµατική διάταξη δεν  υπερισχύει  a priori της  

άλλης, τότε  καταλήγουµε  στο  συµπέρασµα ότι  και  η ελευθερία  της 

τέχνης  µπορεί  περιοριστεί  για  λόγους  προστασίας  άλλων  έννοµων  

αγαθών, αν στη  συγκεκριµένη  περίπτωση  ανακύψει  ζήτηµα  
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σύγκρουσης .  Αν δεχόµασταν την αντίθετη  άποψη,  δηλαδή το 

απεριόριστο  του  ανεπιφύλακτου  δικαιώµατος  της  ελευθερίας της  

τέχνης,  θα  παραβλέπαµε  την  ύπαρξη  και  άλλων  συνταγµατικών  

αγαθών άξιων  προστασίας , την τυπική τους ισοδυναµ ία  και την  

αρχή της ενότητας του  Συντάγµατος.  

 

3.5 Η ελευθερία  της  τέχνης  σε  συνδυασµό  µε την  οριοθετική  

ρήτρα των  χρηστών  ηθών   

 Κάθε  πράξη  που σχετίζεται  µε  τη  δηµ ιουργία  και  τη  διάδοση  

ενός  καλλιτεχνικού  έργου  δεν  προστατεύεται , άνευ  ετέρου ,  από τη  

διάταξη  του  αρ. 16 Σ. Ακόµα και  ανεπιφύλακτα  δικαιώµατα 

υφίστανται  περιορισµούς  για  λόγους προστασίας  άλλων  έννοµων  

αγαθών.  

 Ο  συντακτικός  νοµοθέτης ,  στο Σύνταγµα  του 1975, 

ορµώµενος από  τις  οδυνηρές  εµπειρίες  της  δικτατορικής  περιόδου ,  

θέσπισε  το  δικαίωµα  στην  ελευθερία  της  τέχνης  ανεπιφύλακτο  

προκειµένου  να  διασφαλίσει  την  ελευθερία  της  καλλιτεχνικής  

έκφρασης και  της  πνευµατικής  κίνησης  των  δηµ ιουργηµάτων 

πάσης  φύσεως ,  αποκλείοντας  ταυτόχρονα  κάθε  επέµβαση  του  

κράτους.  

Η άσκηση  όµως  ενός  ανεπιφύλακτου  δικαιώµατος  σε καµ ία  

περίπτωση  δεν  θα  πρέπει  να  καταλήγει  στην  ασυδοσία .  Είναι  

εποµένως  απαραίτητη  η γενική ρήτρα  των  χρηστών  ηθών  

προκειµένου  να  οριοθετηθεί  το  περιεχόµενο  της  άσκησής  του  ώστε  

να  µη  γίνεται  υπέρβαση  της εξωτερικής  γραµµής  του  κύκλου  του  

δικαιώµατος . Μια τέτοια  συµπεριφορά  θα ήταν οπωσδήποτε  

παράνοµη  και αναµφίβολα  θα  έπληττε  στον  πυρήνα  τους  και άλλα 

συνταγµατικά δικαιώµατα.  
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Ο  καλλιτέχνης  δεν  είναι  legibus solutus˙  υπόκειται  στο  

γενικώς  ισχύον  δίκαιο .  Έτσι  ο  αρχιτέκτονας  δεν απαλλάσσεται  από  

την  ανάγκη άδειας δοµήσεως  µε  µόνη  την  επίκληση  της  ελευθερίας  

της  δηµ ιουργίας έργου τέχνης,  ο ζωγράφος  δεν µπορεί  να  

ζωγραφίσει  στους τοίχους ξένων σπιτιών,  ενώ  οι  ηθοποιοί  δεν  

µπορούν  να  εκτελέσουν  θεατρικά  έργα  σε  κοινόχρηστους  χώρους ,  

χωρίς  ειδική άδεια ,  διαταράσσοντας την  ησυχία  των  κατοίκων της  

περιοχής .  

Ο  ιδιοκτήτης  θεάτρου  δεν  µπορεί  να  επικαλεστεί  υπέρ  αυτού  

το  ατοµ ικό  δικαίωµα  της ελευθερίας  της  τέχνης,  µε  σκοπό  να 

αποφύγει  την  τήρηση  νοµοθετικών διατάξεων  που  αφορούν την 

πυρασφάλεια  και  την  υγιεινή  στους  χώρους  του  θεάτρου .  Οµοίως  

αβάσιµη  είναι  η  επίκληση  της  διάταξης  του  αρ.  16 Σ .  από  θεατρική  

επιχειρηµατία  που  ισχυρίζεται  ότι  χάριν της  τέχνης  είναι  

συνταγµατικώς  ανεκτές οι  επεµβάσεις  στα  άλση15. 

∆εν είναι  επίσης δυνατή η  αυθαίρετη  κατάληψη ενός 

οικοπέδου  προκειµένου  να  λάβει  χώρα  εκεί  µ ια  καλλιτεχνική  

εκδήλωση .  Αυτό  γιατί  δε  µπορεί  να  θεωρηθεί  ότι  η καλλιτεχνική  

αυτή πράξη εµπίπτει  στην  έννοια του αρ. 16 Σ . 

Τα  χρηστά  ήθη  εποµένως ,  ως γενική  οριοθετική ρήτρα , 

συνδράµουν  το  συντακτικό νοµοθέτη  στο  έργο  του,  ο οποίος  δεν  

θέλησε  να  νοµ ιµοποιήσει  την  αυθαίρετη  επέµβαση  του  εκάστοτε 

δηµ ιουργού  σε  υλικά  έννοµα  αγαθά  τρίτων  προσώπων ,  ακόµα  και 

αν  αυτά  είναι  απαραίτητα  για  την υλοποίηση  της  καλλιτεχνικής 

τους  φαντασίας .  

Επίσης  η δηµόσια  αιδώς  συνδέεται  άµεσα  µε  την  έννοια  των  

χρηστών  ηθών  και µπορεί  να  αποτελέσει  όριο του  ανεπιφύλακτου  

                                            
15 ΣτΕ  2568/1991. 
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δικαιώµατος  της  ελευθερίας  της  τέχνης ,  µόνο  όµως  στο µέτρο που  

µέσω  αυτής  προστατεύονται  συνταγµατικά  έννοµα  αγαθά,  όπως  

είναι  για παράδειγµα  η  προστασία  της  νεότητας.  Σε  αυτή  την  

περίπτωση  κατισχύει  η  ελευθερία  της τέχνης  χάριν  της προστασίας  

της  νεότητας.  Επειδή  όµως  τα  συνταγµατικά  δικαιώµατα  είναι  

ιεραρχικά ισάξια ,  αυτό  που απαιτείται  ώστε  να  µην  επιβάλλεται  

κανένα  από  τα  συγκρινόµενα  δικαιώµατα  µονοµερώς  εις  βάρος  του  

άλλου είναι  η πρακτική  εναρµόνιση16.  

 

3.6 Η άρση  της σύγκρουσης  

 i) Άρση σύγκρουσης  από το νοµοθέτη 

Κατά  τη σύγκρουση  της ελευθερίας  της τέχνης µε  άλλα  

έννοµα  συνταγµατικά  αγαθά θα  πρέπει  να  λάβει  χώρα  η διαδικασία  

της οριοθέτησης του κανονιστικού περιεχοµένου των συγκρουόµενων 

δικαιωµάτων µε βάση  την αρχή της πρακτικής  εναρµόνισης17. 

Όργανο  αρµόδιο  να  προβεί  σε  αυτή  την  οριοθέτηση  είναι  

βέβαια  ο  νοµοθέτης  µε  την  άµεση  δηµοκρατική  του  νοµ ιµοποίηση .  

Σε  περίπτωση  δηλαδή  σύγκρουσης  του δικαιώµατος  στην 

ελευθερία  της  τέχνης  και  της  προστασίας  της  νεότητας (αρ.  21§1, 

3 Σ.) ο νοµοθέτης είναι  σε  θέση  να  ποινικοποιήσει  την  κυκλοφορία 

των  άσεµνων  εντύπων  που  προσβάλλουν  τα  χρηστά  ήθη , στην  

προκειµένη  περίπτωση  η  δηµόσια  αιδώς  ενεργοποιείται  χάριν  της  

προστασίας  της  νεότητας. Το  ίδιο  συµβαίνει  και  κατά  την  προβολή  

µ ιας  κινηµατογραφικής  ταινίας , όπου  η εν  λόγω ταινία  

                                            
16 Prakt ische Konkordans, µε  αυτό  τον  τρόπο  θα  διατηρούν  τη  µεγαλύτερη  
δυνατή  κανονιστική  τους  εµβέλεια .   
17 Επίκληση  της  αρχής  της  στάθµ ισης  συµφερόντων  δε  µπορεί  να  γίνει  δεκτή  
καθώς  προϋποθέτει  ότι  τα  τουλάχιστον  δύο  υπό  κρίση  δικαιώµατα  ασκούνται  
νόµ ιµα ,  ενώ  στη  σύγκρουση  αναγκαστικά  κάποιο  δικαίωµα  ασκείται  παράνοµα .   
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υποχρεωτικά  υποβάλλεται  – πριν την προβολή  της  – σε µ ια  

επιτροπή νεότητας του Υπουργείου  Πολιτισµού .  

Γίνεται  δηλαδή  από  το  νοµοθέτη  µ ια  πρακτική  εναρµόνιση  

των  αντιτιθέµενων  έννοµων  αγαθών , ώστε  να  µην  επιβάλλεται  

κανένα  από  αυτά µονοµερώς  εις βάρος  του  άλλου ,  αλλά να 

διατηρούν  την  κανονιστική  τους  εµβέλεια  και  να  µη  διασαλεύεται  η  

έννοµη  τάξη .  Έτσι για  παράδειγµα,  σύµφωνα  και  µε  τη  διάταξη  του  

αρ. 3§14 περ .  α΄ ν .  2328/1995 για  το  «νοµ ικό  καθεστώς  της  

ιδιωτικής τηλεόρασης  και της  τοπικής  ραδιοφωνίας ,  ρύθµ ιση  

θεµάτων της  ραδιοτηλεοπτικής  αγοράς και  άλλες διατάξεις», 

απαγορεύεται  στους  τηλεοπτικούς  σταθµούς  να µεταδίδουν  

προγράµµατα,  «τα  οποία ενδέχεται  να  προκαλέσουν  σοβαρή  

βλάβη  στη  σωµατική,  διανοητική  ή  ηθική ανάπτυξη  των  ανηλίκων 

και  ιδίως  προγράµµατα  που  περιέχουν  πορνογραφικές  σκηνές  ή  

σκηνές  άσκοπης  βίας». Σύµφωνα  µε  την  πρακτική εναρµόνιση  

όµως  που  έλαβε  χώρα ,  µεταξύ  της  ελευθερίας  της  τέχνης  και  της  

προστασίας  της νεότητας,  θεωρήθηκε  ορθό  ότι  τέτοια  

προγράµµατα  «µπορούν να  µεταδίδονται  ανάλογα  µε το  

περιεχόµενό  τους και  την κλιµάκωση  αυτής  της  ενδεχόµενης  

βλάβης  µετά την 21.30΄  τα  πιο ήπια και µετά από την 00.00΄  τα  

υπόλοιπα… ανάλογα  µε  τις  ηλικιακές  οµάδες που  παρακολουθούν  

τις  εκποµπές  αυτές ,  σύµφωνα  µε  τις µετρήσεις  τηλεθέασης». Με  

αυτόν τον  τρόπο οριοθετείται  η  ελευθερία  της  τέχνης  και  δεν  

επιβάλλεται  µονοµερώς  εις  βάρος  της  νεότητας ,  η  προστασία  της  

οποίας επιβάλλεται  και από  τα χρηστά ήθη.  
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ii) Άρση  της  σύγκρουσης  από  τον  εφαρµοστή του  δικαίου  

 Η ρήτρα  των  χρηστών  ηθών  συνδράµει  τον  εφαρµοστή  του  

δικαίου  στην  οριοθέτηση  της  ελευθερίας της τέχνης.  Ο  δικαστής  

δεν  θα  πρέπει  να εφαρµόζει  κατά  την  πρακτική  εναρµόνιση  των  

ανατιθέµενων  έννοµων  αγαθών  τις  αιρετικές  αντιλήψεις  από  τις  

οποίες  ενδεχοµένως  εµφορείται ,  αλλά να λαµβάνει  υπ΄  όψη  του  τα 

χρηστά  ήθη  ως  το σύνολο  των  ηθικών  αντιλήψεων  και  αρχών  που  

διέπουν  τη  συγκεκριµένη  χρονική  στιγµή  το  συγκεκριµένο  τόπο . Η 

συνδροµή  τους  είναι  εποµένως  πολύτιµη,  ιδίως  σε  περίπτωση  που  

ο  νοµοθέτης  «σιωπά».  

 Όταν  λόγου  χάρη  ένα  καλλιτεχνικό  έργο θεωρείται  ότι  

προσβάλλει  µε αποσπάσµατα  ή εικόνες που  περιέχει  την  

προσωπικότητα  στην  οποία  – αµέσως  ή  εµµέσως  – αναφέρεται ,  ο  

δικαστής  θα  πρέπει  να  αποφασίσει  αν  πληρούται  η  αντικειµενική  

υπόσταση  του  αρ.  362 ΠΚ ,  δηλαδή  του  αδικήµατος  της  

δυσφήµησης.  Κατ΄  αρχήν  πρέπει  να  αναζητηθεί  η  ένταση  της  

προσβολής  του  εννόµου αγαθού, το  οποίο  στην προκειµένη  

περίπτωση  συγκρούεται  µε  την ελευθερία  της  τέχνης.  Είναι  

αυτονόητο  ότι  τα χρηστά  ήθη  επιβάλλουν  την  προστασία  της  

προσωπικότητας,  του  status της  τιµής  που  έχει  κάθε  άτοµο.  Στη 

σύγχρονη εποχή  µπορεί  χωρίς  αµφιβολία  να  υποστηριχθεί , ότι 

κάθε προσβολή  της  ανθρώπινης  αξίας και των συνταγµατικών  

δικαιωµάτων  που την  εξειδικεύουν  έρχεται  σε  αντίθεση  προς τα 

χρηστά  ήθη ,  τα  οποία  αναδεικνύουν  τη  συµπεριφορά  του  έντιµου  

ανθρώπου  που  ενισχύει  την  εµπιστοσύνη  µεταξύ  των κοινωνών  

του  δικαίου .  Επιπλέον  η βαρύτητα  της  προσβολής  του  εννόµου  

αγαθού  της  προστασίας  της προσωπικότητας  δεν  εξαρτάται  µόνο  

από  το  περιεχόµενο  του  καλλιτεχνικού  έργου – αν  και αυτό είναι  
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πρωτίστως  σηµαντικό  καθώς  είναι  διαφορετικό  να  προσβάλλεται  

για  παράδειγµα  η  πολιτική  δράση  ενός πολιτικού  και  διαφορετικό  η  

ιδιωτική  του  ζωή  – αλλά και από τον αριθµό  των  αποδεκτών  του .  

Έτσι  η  βαρύτητα  αυτή  αυξάνεται  όσο  αυξάνεται  και  ο  αριθµός  των  

αποδεκτών  του  καλλιτεχνικού  έργου .  Όσο  εντονότερη  είναι  λοιπόν 

η  βαρύτητα  της προσβολής  του  εννόµου  αγαθού ,  τόσο  

περισσότερο  θα  πρέπει  να  περιοριστεί  αυτή  η  ασυδοσία  και  η 

επέµβαση  στα  προστατευόµενα  έννοµα  αγαθά  τρίτου  προσώπου  

που  πλήττονται . Ενεργοποιείται  λοιπόν  και  σε αυτή την περίπτωση  

η  γενική ρήτρα  των  χρηστών   ηθών  που  αποσκοπεί  στην  

αποτροπή  κάθε ανήθικης άσκησης  θεµελιώδους  δικαιώµατος .  

Αξίζει  τέλος  να  σηµειωθεί  ότι,  σε περίπτωση  προσβολής  του  

εννόµου  αγαθού  της  προσωπικότητας  π.χ. ,  από  καλλιτεχνικά  είδη  

όπως  η  σάτιρα ,  η γελοιογραφία  ή  οι θεατρικές  επιθεωρήσεις ,  δεν  

υπερτερεί  και  πάλι  η  ελευθερία  της  τέχνης  της  αξίας  της  

προσωπικότητας, αλλά  τα  όρια  που  τίθενται  δεν είναι  τόσο 

αυστηρά  και  τα χρηστά  ήθη µπορεί  να  θεωρηθεί  ότι  υποχωρούν  εν  

µέρει  µέσα  στα πλαίσια  της καλλιτεχνικής σάτιρας.  
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4ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ  ΖΗΤΗΜΑΤΑ  – ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΚΑ  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  

 

4.Α.  Τέχνη  και  θρησκεία  

 Γίνεται  δεκτό  ότι  τέχνη  στη  σύγχρονη εποχή  είναι  και  η  τέχνη  

που  σοκάρει ,  η τέχνη  που  προκαλεί  και  ενδεχοµένως  δεν  

ευχαριστεί  ορισµένες  κοινωνικές  οµάδες.  Σε  καµ ία  περίπτωση  

όµως  δεν  δικαιούται  ο  καλλιτέχνης  να  προσβάλλει  µέσω  των  

καλλιτεχνικών  δηµ ιουργηµάτων  του  οποιαδήποτε  γνωστή  

θρησκεία .18 Κάτι  τέτοιο  θα αντέκειτο  στη  γενική  ρήτρα  των  

χρηστών ηθών  που  αποτελούν  το  σύνολο  των  θεµελιωδών , 

πολιτειακών , κοινωνικών, οικονοµ ικών  και  ηθικών  αρχών και 

αντιλήψεων  που κυριαρχούν  στην Ελλάδα ,  ρυθµ ίζουν  την  ειρηνική  

και  ήρεµη  συνύπαρξη  και  συµβίωση ,  χαρακτηρίζουν  την  ελληνική 

κοινωνία  και  αντιπροσωπεύουν  την περί  του  πρέποντος  λαϊκή  

συνείδηση  και  το αίσθηµα  πάντων  των  συνετώς  και  δικαίως  

σκεπτόµενων  ανθρώπων . Οι  νοµολογιακές  αποφάσεις  που  

ακολουθούν  αποτελούν  αποφάσεις  – σταθµούς  στο  συγκεκριµένο  

ζήτηµα .  

 

1. Υπόθεση  – «Ο  τελευταίος πειρασµός»19 

Στην κινηµατογραφική  ταινία  µε  τον  τίτλο  «ο  τελευταίος  

πειρασµός», παρουσιάζεται  ο  Χριστός  κατά  η  θεϊκή  και  ανθρώπινη  

φύση  του,  ως αδύναµος,  τροµαγµένος ,  ψεύτης,  υποκριτής ,  µάγος , 

                                            
18 Αποτελεί  ζήτηµα  όµως  αν  έννοµα  αγαθά  όπως  η  προστασία  των  συµβόλων  
του  κράτους  που  στο  πλαίσιο  ενός  καλλιτεχνικού  έργου  καταστρέφονται  ή  
χλευάζονται  εµπίπτουν  στο  αρ .  181 ΠΚ .   
19 Μον .Πρωτ .17115/1988. 
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αλλοπρόσαλλος,  µ ιλώντας πότε  για αγάπη,  πότε  για  φόβο,  πότε  

για  τσεκούρι  και  φωτιά ,  µε  αµφιβολίες  για  την αποστολή  του  και  

ερωτικές φαντασιώσεις,  ανοµολόγητες  επιθυµ ίες  και  πόθους ,  

διακωµωδείται,  χλευάζεται και  γελοιοποιείται  δηµοσίως,  αφού  ο  

κινηµατογράφος είναι  τόπος  προσιτός  στο  κοινό, µε  σκοπό  την  

εκδήλωση  περιφρονήσεως , οπότε  και  κακόβουλα  βλασφηµείται .  

Αυτό  ξεσηκώνει  θύελλα  διαµαρτυριών  τόσο  από  την  Εκκλησία  και 

από  εκκλησιαστικές  οργανώσεις  αλλά και  από πλήθος  πιστών  που  

διατείνονται  ότι  προσβάλλεται  η  θρησκευτική τους πίστη  και 

κατ ’επέκταση  η  προσωπικότητά  τους .  Από  την  άλλη πλευρά  

καλλιτέχνες  και  ιδιοκτήτες  κινηµατογραφικών  αιθουσών  και  

εταιριών διανοµής  ταινιών υποστηρίζουν  ότι η  ταινία  

προστατεύεται  µε  βάση  την ελευθερία  της  τέχνης .  Όσον  αφορά  το  

πρώτο  αίτηµα  των προσώπων  που  διαφωνούν µε  το  περιεχόµενο  

της  ταινίας  πρέπει  να παρατηρηθούν  τα  εξής:  α)παρεµποδιζόµενη  

δράση  συνιστούν  οι θρησκευτικές  πεποιθήσεις  (ελάσσων  

πρόταση), ενώ  β) παρεµποδιζόµενο  δικαίωµα  αποτελεί  το  

δικαίωµα της  προσωπικότητας  (µείζων  πρόταση). Η  

προσωπικότητα  που  αποτελεί  το  προστατευόµενο  αγαθό ,  είναι  το  

σύνολο  των  σωµατικών  πνευµατικών  και  κοινωνικών  γνωρισµάτων  

του  ατόµου .  Οι  πολιτικές ,  θρησκευτικές αντιλήψεις  ως το  

αποτέλεσµα  της  πνευµατικής  δραστηριοποίησης  του  ατόµου  δεν  

υπάγονται  στην  προσωπικότητα ,  εποµένως  οι  θρησκευτικές  

πεποιθήσεις  δεν  αποτελούν τµήµα  του  προστατευόµενου  αγαθού .  

Εποµένως  η  προβολή  της ταινίας  του  Μάρτιν Σκορτσέζε  αποτελεί 

όχι  περιορισµό  του  δικαιώµατος  της  προσωπικότητας  αλλά  απλή 

επίδραση.20 Οι  θρησκευτικές πεποιθήσεις  δεν αποτελούν  κατά  

                                            
20 Επιρροή  που  ασκείται  από  τη  νόµ ιµη  άσκηση  των  θεµελιωδών  δικαιωµάτων  
στον  ελεύθερο  κοινωνικοοικονοµ ικό  και  πολιτ ικό  χώρο ,  χωρίς  όµως  να  
τέµνονται  οι  κύκλοι  δράσης  των  ατόµων  και  χωρίς  να  θίγεται  ο  
προστατευτικός  νοµ ικός  κύκλος  του  δικαιώµατος .  



 27

κυριολεξία  τµήµα  της  πνευµατικής  υπόστασης  του  ανθρώπου,  δεν 

ανήκουν  στο  animus της  ανθρώπινης  αξίας,  άρα  ούτε και  στο 

animus της  προσωπικότητας .  

Όσον  αφορά όµως  το  δεύτερο αίτηµά  τους , την προσβολή  

της  θρησκευτικής  τους  ελευθερίας  έγινε  δεκτό  ότι  προσβάλλεται  

εφόσον  διακωµωδείται  και  χλευάζεται  το  πρόσωπο του  Ιησού  

Χριστού . Εδώ  η  παρεµποδιζόµενη πράξη  που  είναι  και πάλι  οι 

θρησκευτικές  πεποιθήσεις ανήκουν  στο παρεµποδιζόµενο  

δικαίωµα που  είναι  η θρησκευτική  ελευθερία  και  στο  

προστατευόµενο  αγαθό  που είναι  θρησκεία  (πίστη  και λατρεία  σε  

µ ια  καλή ανώτερη  δύναµη). Οι  δε  φορείς  του  δικαιώµατος  ασκούν  

το  δικαίωµά  τους  εντός  των  νοµ ίµων  ορίων  άσκησης.  Εποµένως  η  

προβολή  της  ταινίας  προσβάλλει  βάναυσα  τη  χριστιανική  θρησκεία  

και  περιορίζει  τη θρησκευτική  ελευθερία  των  οπαδών  της ,  στο  

πλαίσιο της  γενικής  διαπροσωπικής  σχέσης .  

Αντιτίθεται  στο αρ.  5 § 1Σ  και  συγκεκριµένα  στις αρχές  της 

νοµ ιµότητας,  της  κοινωνικότητας  και  της  χρηστότητας,  ενώ  εν  τέλει  

προσβάλει  και τη δηµοκρατική τάξη. 

Θεωρήθηκε  όµως ότι η  θρησκεία  επηρεάζει  τις  πράξεις  του  

ανθρώπου  και  όχι  τον  εσωτερικό κόσµο  του , οπότε  και το  κράτος  

θα  µπορούσε  να αδιαφορήσει . Αποτελεί  όµως  η θρησκεία , 

σύµφωνα µε τη νοµολογία , τη  βάση του  κράτους .  

Και  σε  αυτήν  την  περίπτωση  ενεργοποιείται  η  γενική  ρήτρα  

των  χρηστών  ηθών  ως  κριτήριο των  ορίων προσβολής  των  

δικαιωµάτων  τρίτων .  Εποµένως  δεν  είναι  ανεκτή  η  προσβολή  της  

θρησκευτικής  ελευθερίας χάριν  της  ελευθερίας  της  τέχνης .  

Αντίθετη στα χρηστά  ήθη  θεωρείται  και  η  καταχρηστική 

συµπεριφορά ,  η  οποία  επίσης  δεν  γίνεται  δεκτή  από την  έννοµη  
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τάξη.  Αντίκειται  εποµένως ο  σκοπός  της  εν  λόγω  ταινίας  στον 

οικονοµ ικό  και  κοινωνικό  σκοπό  του δικαιώµατος  της  ελευθερίας  

της  τέχνης  κατά τα άρθρα  25 § 3Σ , 281 ΑΚ.   

 

2. Υπόθεση  «Μν» - Μον.Πρωτ .Αθ. 5208/2000 

Στη  συγκεκριµένη  υπόθεση , το  βιβλίο «Μν» σύµφωνα  µε τους  

ενάγοντες  καθυβρίζει  δηµόσια  και  κακόβουλα  τη χριστιανική  

θρησκεία  στο  πρόσωπο  του  Θεού,  του  Ιησού Χριστού ,  των  

Αποστόλων  και  των  Αγίων,  προσβάλλει  εποµένως  το  θρησκευτικό 

συναίσθηµα  και  την  πίστη  των αιτούντων ,  ως  µελών  της  

Ανατολικής  Ορθόδοξης  Χριστιανικής  Εκκλησίας  και  κατ ’  επέκταση  

την  προσωπικότητά  τους.  Για  το  λόγο αυτό  ζητούν  να  απαγορευθεί  

προσωρινά  στους  καθών «Μ.Α .» και  «Εκδόσεις  Κ .  Α .Ε.» η  

κυκλοφορία  και  η  διάθεση  του συγκεκριµένου βιβλίου,  να 

υποχρεωθούν  προσωρινά  αυτοί  ν ’αποσύρουν  από  την  κυκλοφορία  

το  εν  λόγω  βιβλίο  και  να απαιτηθεί  κατά  των  καθών  χρηµατική 

ποινή  καθώς  και  προσωπική  κράτηση  κατά  των  φυσικών  

προσώπων .  

Έντυπα  που  περιέχουν  κατά  κύριο  λόγο έργα  τέχνης 

εξαιρούνται  όχι  µόνο  από  την  προ  της  κυκλοφορίας  αλλά  και  από  

την  µετά την  κυκλοφορία  κατάσχεση  στην  οποία  υπόκεινται  κατά 

το  αρ.  14 § 3 περ .α ’  Σ.  Εκτός  από την  εξαίρεση  δηµοσιευµάτων  

που  προσβάλλουν  τη  χριστιανική  και κάθε  άλλη  γνωστή  θρησκεία , 

εξαιρούνται  και  δηµοσιεύµατα  άσεµνα  κατά την  έννοια  του  ν . 

5060/1931, αφού θεωρείται  ότι  σε  αυτή την  περίπτωση  η  

προστασία  της  ελευθερίας  της  τέχνης είναι  αυξηµένη  η νοµολογία  

όµως  έκρινε  ότι  το  συγκεκριµένο  βιβλίο κινείται  στο  χώρο  του  

παραδόξου ,  της  αλληγορίας  και  της  φαντασίας ,  είναι  ένα  βιβλίο  
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µεταλογοτεχνική , άρα  δεν προκύπτει  κακόβουλη  ενέργεια  του  

συγγραφέα  αποσκοπούσα  ευθέως  στην  καθύβριση  της ορθόδοξης  

θρησκείας  και  µάλιστα  µε τη  χρήση  χυδαίων  ή  καταφρονητικών 

εκδηλώσεων  ώστε κατ ’επέκταση  να µπορεί  να  γίνει  δεκτό ότι  

προσβάλλεται  και  η  προσωπικότητα  των  αιτούντων  στην  εκδήλωσή  

της  που  αφορά το θρησκευτικό συναίσθηµα αυτών.  

Στη  συγκεκριµένη  περίπτωση  συγκρούεται  το  δικαίωµα της  

προσωπικότητας  που  επικαλούνται  οι  αιτούντες  και  το  δικαίωµα 

του  συγγραφέα  στην  ελεύθερη  καλλιτεχνική  και πνευµατική  

δηµ ιουργία  και  το  δικαίωµα  στην  ελεύθερη  έκφραση  των  

στοχασµών  του  (14Σ). Αυτά αποτελούν ,  σύµφωνα  µε  τη  νοµολογία 

ύψιστα  κοινωνικά αγαθά και η προστασία  τους  καλύπτει 

(«νοµ ιµοποιεί») ενδεχόµενες προσβολές  που  τυχόν  ενυπάρχουν  

στην  ενάσκησή  τους ,  αρκεί  όµως να  µη θίγεται η  αξία του  

ανθρώπου .  

Τέλος  το δικαίωµα  της προσωπικότητα  που  επικαλούνται  οι  

αιτούντες συγκρούεται  και  µε  το  δικαίωµα  των  υπόλοιπων  πολιτών  

για  ελεύθερη  ανάγνωση  του  επίµαχου  βιβλίου,  το  οποίο  σε  µ ια  

δηµοκρατική κοινωνία  µπορεί  να  θεωρηθεί  επίσης εκδήλωση  της  

προσωπικότητας.  

 

3. Τα  σκίτσα του Μωάµεθ  

Στη συγκεκριµένη περίπτωση  σκιτσογράφος ,  γνωστής  

εφηµερίδας  δηµοσιεύει  γελοιογραφίες  που  αναπαριστούν  τον  

Μωάµεθ, γεγονός  που προκαλεί  την αντίδραση  της  

µουσουλµανικής  κοινότητας  στην  Ελλάδα .  Ο  σκιτσογράφος 

αντιτείνει  ότι  απαγόρευση  δηµοσίευσης θα  αντέκειτο  στην 

ελευθερία  της  τέχνης.  Παρόλο  όµως  που  οι  γελοιογραφίες  
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εµπίπτουν  στο  προστατευόµενο  αγαθό της  ελευθερίας  της  τέχνης ,  

τα  χρηστά  ήθη οριοθετούν  το  περιεχόµενο  αυτού  του  δικαιώµατος  

επιβάλλοντας  την απαγόρευση  γελοιοποιήσεως  θρησκευτικών  

πεποιθήσεων  συνανθρώπων .  ∆εν πρόκειται  εποµένως  για 

περιορισµό ,  αλλά  για οριοθέτηση  του περιεχοµένου  του  

δικαιώµατος  της  ελευθερίας  της τέχνης .  

   

4. Υπόθεση : «Έκθεση  Οutlook» 

∆ιάσηµος ζωγράφος  απεικονίζει  τον  Χριστό σε  άσεµνη  

στάση,  γεγονός που  προκαλεί  αντιδράσεις  επισκεπτών .  Ο 

διευθυντής  της  έκθεσης  αποφασίζει  να  αποσύρει  τον  πίνακα  και ο  

ζωγράφος  διαµαρτύρεται  ότι  παραβιάζεται  το δικαίωµά  του  στην  

ελευθερία  της  τέχνης .  Όµως η  ελευθερία  της  τέχνης  οριοθετείται  – 

δεν  περιορίζεται  – από  τα χρηστά  ήθη  που  επιβάλλουν  σεβασµό  

των θρησκευτικών  αντιλήψεων  των συνανθρώπων .  

  

5. Το  Ε.∆.∆.Α.  δεν  έκανε επίσης  δεκτή  την  προσφυγή  µη  

κερδοσκοπικής  εταιρίας η  οποία  ανήγγειλε  την  προβολή  ταινίας  για  

άνω των 17 ετών  µέλη  της , η  οποία  είχε  ως αντικείµενο  ερωτικές  

εµπλοκές µεταξύ  κληρικών,  θεϊκών προσώπων  και  του  διαβόλου  

κατά  την περίοδο της  Αναγέννησης.  Οι  αυστριακές  αρχές  είχαν  

κατάσχει  και  δηµεύσει  την  ταινία,  γεγονός  που  η παραπάνω  

εταιρία  θεώρησε ως  προσβολή του  δικαιώµατός  της  για 

καλλιτεχνική έκφραση  κατά το  αρ.  10 ΕΣ∆Α . Το  δικαστήριο  όµως  

απεφάνθη  ότι  τα  παραπάνω  µέτρα  πάρθηκαν  για  νόµ ιµο  σκοπό ,  

δηλαδή  για  το  σεβασµό  των  θρησκευτικών  αισθηµάτων  των  πιστών  

που  εξασφαλίζεται  από  το  αρ.  9 ΕΣ∆Α .  Η παραπάνω  υπόθεση  µε  
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τον  τίτλο της  ταινίας  «Das Liebeskonzil» (Η Σύνοδος  του  Έρωτα) 

έλαβε  χώρα  στο Innsbruck της  Αυστρίας .  

 

4.Β.  Τέχνη  και  Άσεµνα  

1.- Σύµφωνα  µε  το  αρ.  29 ν .  5060/1931 «άσεµνα  θεωρούνται  

τα  χειρόγραφα ,  έντυπα ,  εικόνες  και  λοιπά  αντικείµενα,  όταν 

σύµφωνα µε  το  κοινό  αίσθηµα,  προσβάλλουν  την αιδώ.  ∆εν 

θεωρούνται  άσεµνα  τα  έργα  τέχνης ή  επιστήµης  και ιδίως,  αυτά  

που  συµβάλλουν  στην  προώθηση  της  ανθρώπινης  γνώσης ,  εκτός  

από  την  περίπτωση  όπου  προσφέρονται  προς πώληση, πωλούνται  

ή  παρέχονται  ειδικά  σε  πρόσωπα  ηλικίας  κάτω των  18 ετών  και  για  

σκοπούς  άλλους εκτός  από  τη  σπουδή». 

2.- Έτσι στην  απόφαση  Α .Π. 1210/1988 κρίθηκε από  το 

δικαστήριο  ότι  έκθεση  σε  δηµόσιο χώρο  – συγκεκριµένα  έξω  από  

το  δικαστικό  µέγαρο,  όπου  κάθε απόγευµα  συγκεντρώνονται  

παιδιά  – πίνακα  ζωγραφικής  µε  ιδιαιτέρως  άσεµνο περιεχόµενο  

κατά  το  κοινό  αίσθηµα  προσβάλλει  την  αιδώ21 και  προκαλεί  στους  

µαθητές  τάση  προς  ενέργεια  ασελγών πράξεων .  

3.- Επιπλέον  στην  υπ ’αριθµόν  2390/1991 απόφαση του  

Τριµελούς  Εφετείου  Κακουργηµάτων  κρίθηκε  ότι περιοδικά  µε  

υπερβολικά  προκλητικό  περιεχόµενο  που  απεικόνιζαν  χυδαίες  

ερωτικές πράξεις υποβιβάζουν  σε  έντονο  βαθµό  την ανθρώπινη  

ύπαρξη και  αξιοπρέπεια , δεδοµένου  µάλιστα του  γεγονότος  ότι 

είναι  προσιτά  ακόµη  και σε  ανήλικα παιδιά .  

                                            
21 Α .Π .  1178/1982 (ΠοινΧρον  ΚΒ ’  798) «αιδώς  είναι  το  αίσθηµα  αποστροφής  
προς  το  αισχρόν  και  προς  το  προκαλούν  εντροπήν».  
Κατά  την  απόφαση  όµως  Α .Π .  1194/1987 σχετικά  µε  κινηµατογραφική  ταινία  
µε  άσεµνο  περιεχόµενο ,  αδίκηµα  προσβολής  προσωπικότητας  δεν  τελείται ,  
γιατ ί  οι  προσερχόµενοι ,  ιδ ιότυπης  ηθικής  θεατές ,  γνώριζαν  τ ι  θα  
παρακολουθήσουν .  
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Στις  παραπάνω  περιπτώσεις  δεν περιορίζεται  το  δικαίωµα  

των  δηµ ιουργών  στην  ελευθερία  της  τέχνης,  αλλά  οριοθετείται  από  

τη  γενική ρήτρα  των  χρηστών  ηθών που  επιβάλλει  σεβασµό στην  

ανθρώπινη  αξιοπρέπεια  και προστασία  στη νεότητα.  

4.- Αλλοδαπή Νοµολογία  – Υπόθεση  Müller – Μία άποψη  του  

ΕΥΡ .∆.∆.Α .  για τα άσεµνα.  

Ο  Jozef Felix Müller, γνωστός  Ελβετός  ζωγράφος, 

παρουσίασε  στη  Μπιενάλε του  Σύδνεϋ  το  1984 τρεις  πίνακες  

ζωγραφικής  µε  περιεχόµενο  άσεµνο και  εντόνως  προκλητικό.  Το  

πρωτοβάθµ ιο  δικαστήριο που  επελήφθη της  υποθέσεως  το  

θεώρησε ηθικά βάναυσο  και  σκανδαλιστικό  για  την  πλειονότητα  

του  πληθυσµού , µε  έκδηλη  τη χυδαιότητα.  «Η βάναυση  

σεξουαλικότητα ,  προσέθεσε ,  δεν  είναι  άξια  καµ ιάς προστασίας ,  

ακόµα  και  όταν υπηρετεί  καλλιτεχνικούς  στόχους». Σύµφωνα  µε  

αυτό,  οι  πίνακες  πρέπει  να  είναι  προσιτοί  µόνο  σε  ειδικούς.  Το  

Ευρ∆∆Α  στο  οποίο  κατέφυγαν  αργότερα  τα  µέρη,  στηριζόµενο  και  

στη  νοµολογία  των  ελβετικών  δικαστηρίων σχετικά  µε το  αρ.  204 

ΕλβΠΚ  «θεώρησε  άσεµνα  έργα  ή  αντικείµενα, όταν  τραυµατίζουν  

µε  βάναυσο  τρόπο τη  σεξουαλική  ευπρέπεια  και  όταν ως συνέπεια  

επιφέρουν  σεξουαλική  διέγερση,  αηδία  ή  απωθητικά  αισθήµατα  σε  

άνθρωπο µε φυσιολογικές  αντιδράσεις». 

Παρά  τον  πλουραλισµό,  την  ανοχή και  την ευρύτητα  του 

πνεύµατος  που  πρέπει  να  χαρακτηρίζουν  µ ια  δηµοκρατική  

κοινωνία  και  το  γεγονός  ότι  η έκθεση  αυτή  ήταν  προσιτή  στον 

κόσµο  χωρίς  περιορισµό  – ούτε  εισιτήριο  ούτε  όριο ηλικίας  – το  

Ευρ∆∆Α  δεν  θεωρεί  αναιτιολόγητη την  άποψη  των Ελβετικών  

δικαστηρίων  ότι οι πίνακες  αυτοί  θα  µπορούσαν  να πληγώσουν  

«µε  έντονο  τρόπο το  σεξουαλικό αίσθηµα  ευπρέπειας ανθρώπων  
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µε  κανονική ευαισθησία», εποµένως τα  µέτρα  που  πάρθηκαν  δεν  

παραβιάζουν  το  αρ. 10 ΕΣ∆Α .   

Είναι  ωστόσο  αναµφισβήτητο  ότι  η  έννοια  του  ασέµνου  

(άµεσα  συνδεόµενη  µε  την περί  των  χρηστών  ηθών  αντίληψη  σε  

µ ία  κοινωνία) είναι  σχετική  και µεταβλητή µε  την πάροδο  του  

χρόνου. Χαρακτηριστική είναι  η  µειοψηφία  της  ΕφΑθ  3420/1988 

(Ελλ∆νη  1988, σελ .  1519 επ .), σύµφωνα  µε την  οποία  δεν είναι  

άσεµνα  τα  περιοδικά  που  αποτελούνται  εξ  ολοκλήρου  από  κείµενα  

και  φωτογραφίες σεξουαλικού  περιεχοµένου,  απόφαση  αδιανόητη  

για τη δεκαετία  του  ’60. 

 

4.Γ. Νοµοθετική  προστασία  κινηµατογράφου  /  θεάτρου  

Ο  ν .  446/1937 προστατεύει  τις  θεατρικές  δηµ ιουργίες  ως ένα  

είδος κατ ’εξοχήν καλλιτεχνικής  έκφρασης, περαιτέρω  όµως  

εξειδικεύεται  µε  το αρ . 1 του  ν . 4485/1943 το  οποίο  απαγορεύει  

θεατρικές παραστάσεις  οι  οποίες  προσβάλλουν  τα  χρηστά  ήθη . 

Επιπλέον  ο  ν .  1597/1986 προστατεύει  την  κινηµατογραφική  τέχνη  

και  απαγορεύει  στο  αρ.  2 §1 εδ .β ’  αυτού  τη λογοκρισία  εναντίον 

της .  

 

4.∆. Τέχνη  και  Πνευµατική ιδιοκτησία  

1.- Σύµφωνα  µε  την  υπ ’αριθµόν  1405/1980 του  Μονοµελούς  

Πρωτοδικείου  Αθηνών  πιστή  φωτογραφική  ανατύπωση  βιβλίου  

αντίκειται  στα  χρηστά  ήθη  και αποτελεί  πράξη  αθέµ ιτου  

ανταγωνισµού ,  ιδιαίτερα  όταν το  αντίγραφο  πωλείται  σε  τιµή  

προδήλως  µ ικρότερη  από εκείνη στην  οποία  το  διέθετε  ο  

δικαιούχος .  Η ελευθερία  της τέχνης,  περιλαµβάνει  και  το  δικαίωµα 
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τόσο  των συγγραφέων  όσο  και  των  εκδοτικών  οίκων  διαχειρίσεως  

των δικαιωµάτων που  απορρέουν  από  τα έντυπα  έργα  τέχνης.  

 

2.-  Σύµφωνα  µε  την  υπ ’αριθµόν  8033/1986 απόφαση  του  

Μονοµελούς  Πρωτοδικείου  Αθηνών  ο  καθ ’ού  κατέθεσε  στην  

Ελλάδα  λεύκωµα στο  οποίο  είχε  αναρτήσει  γελοιογραφία  µε τη 

µορφή  του   “Pique”, το  οποίο αποτελούσε  το  σήµα  των  αγώνων  

παγκοσµ ίου  κυπέλλου  ποδοσφαίρου  του  Μεξικό,  δηλώνοντας  

µάλιστα  ψευδώς  ότι  έχει  την  απαιτούµενη  για τούτο  άδεια  και  έχει  

προβεί  στην  αγορά  του  copyright. Όµως  η  ιδιόµορφη απεικόνιση  

του  συµβόλου  του  παγκοσµ ίου  ποδοσφαιρικού  κυπέλλου,  αποτελεί  

πνευµατική ιδιοκτησία  και η  κτήση  από  τρίτον χωρίς έγκριση  

συνιστά  προσβολή  του  δικαιώµατος,  παράβαση  των  αρ .  1, 3, 11 ν .  

146/1914, αθέµ ιτο  ανταγωνισµό  και  είναι  αντίθετη  στα  χρηστά  ήθη .  

Οι  ανωτέρω  διατάξεις  έχουν  εφαρµογή  επί  των  αλλοδαπών  οι 

οποίοι  είναι  υπήκοοι  χωρών  µελών  των  διεθνών  συµβάσεων της  

Βέρνης για  την  προστασία  των λογοτεχνικών  και  καλλιτεχνικών  

έργων  και  των  Παρισίων για  την προστασία  της  βιοµηχανικής  

ιδιοκτησίας .  

 

3.- Σύµφωνα  µε  την  υπ ’αριθµόν  18134/1998 απόφαση  του  

ΜονΠρωτΘεσσ.  σε λεξικό  µε  τον τίτλο  «Λεξικό της  νέας ελληνικής  

γλώσσας»Βούλγαρος  θεωρήθηκε  και ο  οπαδός  ή  παίκτης  οµάδας  

της  Θεσσαλονίκης (κυρίως του  ΠΑΟΚ), γεγονός  που προκάλεσε  

πλήθος  αντιδράσεων . Γίνεται  δεκτό  ότι  ένα  λεξικό πρέπει  να 

µεταγράψει  και  τη  χρήση  των  λέξεων  όπως  έχουν  καθιερωθεί  στην  

ελληνική κοινωνία .  Κατά τη  νοµολογία  όµως  η  συγκεκριµένη  

έκφραση  για  τους  οπαδούς  ή  παίκτες της  ποδοσφαιρικής  οµάδας  
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δεν  προσβάλλει  µόνο  την  προσωπικότητά  τους ,  αλλά  ενδέχεται  και  

να  προκαλέσει  σύγχυση  ως  προς  την εθνική  καταγωγή  ακόµα  και  

των  Μακεδόνων γενικότερα. Για το  λόγο  αυτό πρέπει  να  

απαλειφθεί  από  το  λεξικό η  εν  λόγω  λέξη.  Το  γεγονός  αυτό  δεν  

αναιρεί  την  επιστηµονικότητα του  λεξικού  που  είναι  δεδοµένη , 

αλλά  οριοθετεί  το δικαίωµα  στην  ελεύθερη έκφραση  και  στη  

λογοτεχνική  δηµ ιουργία  (14Σ-16 Σ). 

 

4.Ε.  Τέχνη  και  Τύπος  

1.-  Σύµφωνα  µε  την  υπ ’αριθµόν  237/2005 απόφαση  του  ΕΣΡ  

δηµοσιογράφος  τηλεοπτικού  σταθµού  ενθάρρυνε  και προκάλεσε  

πολίτες  σε  ενέργεια  βιαιοτήτων  εξαιτίας της  εξύβρισης  του  

προσώπου  της  Παναγίας.  Το  δικαστήριο  αποφάσισε  την διοικητική  

κύρωση  του  προστίµου  λόγω  της  εκτροπής του  δηµοσιογράφου  

στον  τηλεοπτικό σταθµό.  Η προστασία  του  θρησκευτικού  

συναισθήµατος  που  προσβάλλεται  µέσω  του  ηλεκτρονικού  τύπου  

δεν  πρέπει  να  οδηγεί  τους  πολίτες  σε  ενθάρρυνση  αντικοινωνικής  

συµπεριφοράς.  

 

2.-  Κατά  την  υπ ’αριθµόν  340/2001 απόφαση  του  Εφετ.Αθ . ,  το  

δικαστήριο  έκρινε  ότι  σε  περίπτωση  σάτιρας  µέσω  βιντεοκάµερας ,  

προστατεύεται  µεν αυτό  το  είδος  καλλιτεχνικής  έκφρασης  κατά  το  

αρ.  16Σ,  σε  καµ ία περίπτωση  όµως  δεν  αίρεται  η  προστασία  της  

προσωπικότητας  ώστε  το πρόσωπο που  σατιρίζεται  να εµφανίζεται  

ως  ακριβώς  το  αντίθετο  από  αυτό  που  στην  πραγµατικότητα  είναι .  

Τα  χρηστά  ήθη  επιβάλλουν  τον  σεβασµό  στην ανθρώπινη  αξία  2 § 

1Σ,  διάταξη που τριτενεργεί .22 

                                            
22 Εφαρµόζεται  και  στις  ιδ ιωτικού  δικαίου  σχέσεις .  
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Σύµφωνα  τέλος  µε  το  ν .  2328/1995 αρ .  3 § 14 οι  ιδιωτικοί  και  

κρατικοί  τηλεοπτικοί  σταθµοί  «οφείλουν να  µη µεταδίδουν  

προγράµµατα  που ενδέχεται  να  βλάψουν  σοβαρά  τη  διανοητική  ή  

ηθική  και  σωµατική ανάπτυξη των  ανηλίκων και  ιδίως 

προγράµµατα  που  περιέχουν  πορνογραφικές  σκηνές  ή  σκηνές  

άσκοπης  βίας.  Όµως  «προγράµµατα  που  ενδέχεται  να  βλάψουν 

απλώς  (και  όχι  σοβαρά) τη  σωµατική,  διανοητική  ή ηθική  ανάπτυξη  

των  ανηλίκων  µπορούν  να  µεταδίδονται  ανάλογα  µε  το  

περιεχόµενό  τους και  την κλιµάκωση  αυτής  της  ενδεχόµενης  

βλάβης  µετά  την  21.30’ τα  πιο  ήπια  και  µετά  από  την  00.00’ ώρα  

τα  υπόλοιπα ,  ανάλογα µε  τις  ηλικιακές  οµάδες  που  

παρακολουθούν  τις  εκποµπές  αυτές ,  σύµφωνα  µε  τις  µετρήσεις  

τηλεθέασης». 
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Περίληψη  

 

Το  αρ. 16 § 1 του Συντάγµατος  κατοχυρώνει  το  

ανεπιφύλακτο  δικαίωµα  της  ελευθερίας  της  τέχνης ,  το  οποίο  όµως  

δεν  είναι  απεριόριστο  χάριν  και  της ισοδύναµης  προστασίας  και  

των  υπόλοιπων  συνταγµατικών  δικαιωµάτων,  αλλά  οριοθετείται  

από  τις  γενικές  ρήτρες  που θέτει  το  ίδιο  το  Σύνταγµα  στο  αρ.  5 § 

1Σ  και  στο  αρ .  25§ 1Σ.  Η οριοθέτηση  αυτή  που  επιτυγχάνεται 

µέσω  των  χρηστών  ηθών ,  δεν  περιορίζει  το  δικαίωµα, καθώς  δεν 

πλήττει  τον  πυρήνα  του , την  κτήση  του , αλλά  διαγράφει  τα  

εξωτερικά  όρια  του  δικαιώµατος  έτσι  ώστε η  άσκησή  του  να  µη  

συνιστά  παράνοµη  συµπεριφορά .  Αυτό  αποδεικνύεται  και  µέσω  

του  συνδυασµού  της  ελευθερίας  της τέχνης  µε  τη  θρησκεία ,  τον  

τύπο,  την  προστασία  της προσωπικότητας ,  την  πνευµατική  

ιδιοκτησία  αλλά  και  την έννοια  του ασέµνου .  

 

Summary 

 

In accordance with the 16th art icle of the Greek Constitution 

is assured the right of freedom of art, which is not unlimited. On 

the contrary it is setted boundaries by the general clause of good 

morals, which is assured by the 5§1 article and the 25§1 article of 

the Greek Constitution. Moreover, this l imit does not confine the 

right of freedom of art as it does not intervene in its center, but i t  

outl ines its borders in such a way that i ts practice not to establish 

an i l legal behaviour. This can very easily be proved through the 

combination of freedom of art with matters such as religion, 
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media, intellectual property, the protection of someone’s 

personality and the indecent matters.    

 

Λήµµατα: ελευθερία  τέχνης, οριοθετικές  ρήτρες , χρηστά  ήθη, 

περιορισµός ,  δηµόσια  αιδώς ,  άσεµνα,  προστατευόµενο  

αγαθό.  

 

Key words: freedom of art, clause, good morals, confinement, 

indecent, protected goods, public modesty.   
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